
VIII. Český jazyk – mluvnice      16. 3. 2020 

Mnohé učivo lze najít na Youtube, jako příklad posílám odkaz na výklad 
vedlejších vět příslovečných: 

https://www.youtube.com/watch?v=11MZN8Shpf8 

 

Další možnosti studia: 

www.ucirna.cz 

www.ucitel.net 

na procvičování: 

www.onlinecviceni.cz 

www.pravopisne.cz 

Pokud někdo nemáte knihy na čtení (Nerudu či další mimočítankovou 
literaturu), je možné stáhnout zdarma: 

www.databazeknih.cz/eknihy-zdarma-ke-stazeni 

 

Posílám řešení minulých cvičení, zkontrolujte si a opravte. 

Pokud by někdo něco potřeboval, můžete mi napsat na mailovou adresu:  

jitka.krausova@zsstarapaka.cz 

 

     (pátek) 

1) podle naskenované přílohy si zkontrolujte a opravte cvičení z minula 104/8, 9 
(snad to přečtete) 

2) vypracujte cvič. 104/10, jednu část ústně, jednu písemně, vyberte si  

3) dobrovolný úkol: cvič. 105/12 – kdo chce, napište pohádku podle instrukcí 
buď na počítači, nebo ručně (vyfotit) a poslat jako přílohu mailem 
(jitka.krausova@zsstarapaka.cz) 
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     (pondělí) 

1) napište si zápis podle žlutého rámečku na s. 106 + příklady:  

př. Už si nepamatuju, o čem ten film byl a kdo v něm hrál. 1H, 2V a3V 

Co si nepamatuju? – o čem ten film byl, 

   - kdo v něm hrál 

Věty vedlejší předmětné v poměru slučovacím 

př. Přišel jsem, ne abych se s tebou hádal, ale abych ti pomohl. 1H, 2V, ale 3V 

Za jakým účelem jsem přišel? – ne, abych se s tebou hádal 

     - abych ti pomohl 

Věty vedlejší jsou účelové v poměru vylučovacím. 

2) projděte si všechny příklady na s. 106 a nacvičujte si ptaní se na věty vedlejší 
a zopakujte si při tom významové poměry 

3) pročtěte si žluté rámečky na s. 107 a zapište do sešitu ještě: 

Také souřadně spojené věty vedlejší se navzájem oddělují čárkami (kromě a, 
i, ani v poměru sluč.). Věty vedlejší vložené do věty hlavní, oddělujeme 
čárkami z obou stran. 

4) cvič. 107/1 písemně 5 vět, ostatní ústně 

 



dem, tak nepřijdu. Nepoznal jsem ho, když jsem ho včera po tak dlouhé době 
potkal. Ihned zavolejte lékaře, když mu teplota neklesne. Řeknu mu to, když 
ho zítra uvidím. Řekl jsem mu to, když jsem ho včera potkal. 

@určete, které vedlejší yěty příslovečné jsou v těchto Sf11;'Iftfih:, / 
Budeš-Ú��tv�tfKt1 usilovat, určitě tfJWkáž�. Kdyťchccté p�žr(vzru-
šující život, musíte iffo to něco udělat. KdyžJšrf},e se vydali na cestu, J.lu5� ., 
už pálilo. Představovala si v duchu všechno)�P1 a 9opodrobna, jakW!t.,""'"" 
to chtěla zapamatovat na celý život. Abycílorrfťtroé'bu ušetřili, jeli jsme na 

dovolenou do Řecka už v květnu. Ge-se-týěe �ůmys-levé výroby;vatří·ěeská 
r.�.a-�ú-vy�pělé státy.-Po dlouhém pó�hodu jsem byl tak unavený, že
jsem us�u�či oblečený. Šli jsme do obc1iodu nak�it zásobu konzerv, 
protožtf61f'?l}t�i _?ítra vyrazit na voťu. Vib'bdil se, nez see&��cinil�J když 
je vš'7écJiúťgJ

J',ví"n1'okré, Fetrovi se urcf{ě podaří rozdělat oheň. Obrátili jsme 
&/ �ret,,, se tam, odku zazne sramot. 

�a) Doplňte do souvětí podřadných čárky. 
b) Určete vjty vedlejší. ,, ,, Au 

:fy c:a ·�"" Vf 1h'
'I 

2.v .P"q,,.., e->'114 ·,rra., 
Až ho ooQCám1'JY1ldím mJ,,,co gi.µ. vzkf1zuješ. Ten

1
kdo ti to řekl musel př1e v�- � ,

v v)� .,-f!,t��"httA v r-1G1lll't4.,v .,. J_ f.. ---z v v, li ,.r., de� ze teťhem pravda. Pro ofe J,,e to uz dayno,nepama(uJ1 se uz presne
1
J sl tť""�a 

tehdy vlasiě i§t.µ� .. K9y! nJtalo�I.Štěhování národů
1 
dostali� S4?,va� _na 

územ; která b'ýfápreJtífnobydlena Kelty nebo Germány. I �dyž.�ťtiír{a'š1� 
venština jsou si velmi blízkéjsou to Jfz:x� samostatné1pr1{oži;��ciff četných
shod s� vyznačují i mnoha rpzdíly. 1Jmt& �síkell}. který zacíif'lfQM :ťa'ý11araj 
si všicírfii zkracují cestu1 jest'íi(éfpé8Iťajřna autobus. Když n�Vem"Moravě 
vládl kníže.�osti�lavlovolal roku 863 z byzantské říše Cyrila a Metoděj

7 
aby 

šířili ťje'b1) řf§('f&estanské učení slovanským jazykem. 

10. Doplňte čárky v souvětích a určete věty vedlejší.

O L i b i c i  a v r c h u  O š k o b r h u
a) Kde se do Labe vlévá Cidlina tam stával kdysi hrad Libice. Říkalo se že

ten hrad založila kněžna Libuše. Pověst dokonce vypravuje že Libuše byla na 

Libici pohřbena. 
Na Libici sídlili Slavníkovci kteří v 10. století rozšířili své panství téměř na 

celé východní Čechy. Poté co se stali nebezpečnými soupeři pro Přemyslovce 
byla Libice v roce 995 obležena. I když se posádka hradu udatně bránila hrad 
byl dobyt. Všichni Slavníkovci byli vyvražděni až na svatého Vojtěcha který 
dlel právě v Polsku. 

b) Protože se hradní posádce podařilo uprchnout ukryla se v nedalekém
vrchu Oškobrhu. Za letních nocí vyjíždí na luka aby se pocvičila ve zbrani. 
Až bude v Čechách nejhůře vyjede z Oškobrhu zachránit vlast. 

104 

Jednou nějaká dívl 
tak polekaná že se n 
se nebála. Zavedl ji , 
vykoná práci dobře c 
Přesto uklidila tak že 
do zástěry smetí kter 
se to smetí ve zlato. 

11. Znáte ještě jinou
rách? Stručně ji·

12. a) Všichni jistě z1 
vedlejší tak, a, 

Byla jednou jedna m 
Karkulce, ... . Ale va

Karkulka se vydala n 
la, .... Najednou se p 
la, .... Vlk běžel k ba 
babičce řekl, .... ... , 
si na hlavu šátek, vz, 
Po chvíli se ale „bat 
divné, ... . Vlk řekl, . 
Karkulku a také ji si 
šel myslivec. Pomys 
Z břicha vyskočila b 

b) Řekněte, ktere
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